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Zhrnutie 
 

Stručne a v súlade so súčasnou terminológiou môžeme povedať, že osud peňazí je 
digitálny. K takémuto záveru sa dospelo po preskúmaní dlhého historického záznamu o 
peniazoch a ich pravdepodobného vzťahu k sociálno-politickým zmenám v budúcnosti. 
Z historického hľadiska predstavovali peniaze po celé tisícročia možnosť väčšej abstrakcie, 
alebo čistého symbolického vyjadrenia, oddeleného od presných fyzických materiálnych 
statkov. Pri pohľade do budúcnosti je otázne, ako rýchlo by mali vymiznúť posledné zvyšky 
peňažnej hotovosti. Podľa niektorých názorov je otázne aj to,  či sú peniaze skutočne 
predurčené na zánik. Názory na ekonomický a sociálny význam a dopady prekročenia tejto 
„poslednej míle“ sú tiež rôzne. Na jednej strane, singapúrska rada menových komisárov 
vynakladá úsilie, ktorého výsledkom by malo byť to, že do roku 2008 by sa peniaze v 
hotovosti mali nahradiť funkčne rovnocenným a omnoho efektívnejším digitálnym systémom. 
Na druhej strane,  mnohé centrálne banky a vlády zaujali predovšetkým konzervatívne 
stanovisko, ktoré sa spolieha na veľmi malý úspech  súčasných pokusov o rozšírenie 
digitálnych peňazí. 

Malo by sa posúdiť, akú úlohu by zohral ucelenejší digitálny peňažný systém  
v ekonomických aj sociálnych podmienkach a akým spôsobom by sa dal zrealizovať. 
Z ekonomického hľadiska možno argumentovať, že kvôli pomalému tempu, akým sa 
zavádzajú nové systémy, ktoré sú schopné rozšíriť digitálne peniaze v rámci celého 
ekonomického systému, sú verejné aj súkromné náklady príliš vysoké. Tieto náklady 
nevznikajú len v dôsledku priamych výdavkov, ktoré sú spojené s manipuláciou, zúčtovaním, 
spravovaním hotovosti, ale tiež v dôsledku nepriamych strát, ktoré súvisia s ťažkosťami pri 
prechode k novej „nehmotnej ekonomike“. Tieto „nepriame náklady“ sú však nevyhnutné, 
pretože rýchle digitálne platobné systémy, ktoré  sa využívajú v ekonomike sú kľúčové, no 
stále slabo prepracované časti infraštruktúry, ktorá je nevyhnutná pre prosperitu globálnej, 
poznatkovo náročnej ekonomiky v budúcnosti, keď elektronický obchod vo všetkých formách 
bude pravdepodobne kľúčovým determinantom pre celkové fungovanie hospodárstva. 

Pokiaľ ide o sociálne podmienky, vznikajú obavy, ktoré sa týkajú spôsobu, akým sa 
náklady na platobné systémy rozdelia a tiež spôsobu, akým sa bude systém používať. V 
súčasnosti sú náklady na hotovosť (a bezhotovostný platobný styk vo forme šekov 
a platobných kariet) skryté a používatelia si ich neuvedomujú. Napríklad, málo sa hovorí 
o rovnocennosti krížových dotácií v prípadoch, keď spoločnosti, ktoré vydávajú platobné 
karty bránia obchodníkom, aby ponúkali zľavy tým zákazníkom, ktorí platia v hotovosti 
(najmä takým, ktorí nemajú peniaze uložené v banke a nemajú inú možnosť, oproti tým, ktorí 
platia platobnými kartami. Podobne, mnoho klíringových a zúčtovacích systémov účtuje 
vysoké poplatky za služby a lukratívne obeživá a to má vážne sociálne dopady, napríklad pri 
platbách zahraničných zamestnancov, poskytovaní finančných služieb vylúčeným 
zákazníkom alebo pri  snahe zakladať mikro-podniky. Závažné je aj to, že by sa v budúcnosti 
mohla prehĺbiť sociálna priepasť, keďže digitálne peniaze by profitovali najmä vďaka nižším 
transakčným nákladom a nárastu kyber trhov. 

Tieto sociálne a ekonomické spoločne predstavujú dôležité argumenty pre proaktívnu 
politiku, ktorej cieľom bude urýchlenie rozšírenia digitálnych peňazí až kým nevytlačia 
fyzickú hotovosť na okraj. Takýto záver nevyplynul z väčšiny iných nedávnych diskusií o 
obavách z dôsledkov týchto technológií pre centrálne banky a o budúcnosti peňazí, pretože sa 
pochopiteľne, zväčša sústreďovalo na nové a vzrušujúce technológie, ktoré by mohli nahradiť 
hotovosť digitálnymi peniazmi. Tieto diskusie poskytli uspokojivé závery o zavedení nových 
technológií pre efektívne pokračovanie makroekonomickej politiky. Napriek tomu, tieto 
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technologicko-centrické prístupy majú tendenciu zakryť obe kľúčové sily, ktoré sú schopné 
ovplyvniť budúcnosť peňazí a dôležité politické problémy a nástroje. Skutočne, ako sa 
ukázalo na tejto konferencii, politici majú dobré dôvody nielen urýchliť prenikanie 
digitálnych peňazí do ekonomiky, ale tiež preniesť ohnisko politiky od peňažnej technológie 
(fyzickej) k menovým dohodám a štandardom (virtuálnym), ktoré podporia klíringové a 
zúčtovacie systémy, ktoré by mohli použiť všetci zúčastnení v peňažných transakciách. 

Dva prípady dokazujú, prečo sa oplatí nasmerovať politické snahy na zavedenie 
virtuálnych peňazí. Po prvé, internet ako sieť sietí ukazuje, ako môžu byť zjednotené 
štandardy (TCP/IP a HTML, oba pôvodne pochádzajú z verejného sektora) neutrálne, pokiaľ 
ide o príslušné technológie, ktoré používajú tento systém (fyzické a digitálne). Je to 
rozhodujúce, pretože sa vytvára veľký trh, kde môže prosperovať konkurencia, technický 
pokrok a veľmi široké spektrum využitia. Po druhé, národné medzibankové klíringové 
systémy a medzinárodné menové trhy poskytujú príklady, ako v minulosti tvorcovia politiky 
pomohli zaviesť pravidlá a založili inštitúcie, ktoré prevádzkujú zložité zúčtovacie systémy s 
relatívne vysokým stupňom dôveryhodnosti a účinnosti. Vďaka týmto druhom politických 
iniciatív je možné prejsť dlhú cestu k transformácii technologického potenciálu do praktickej 
a efektívnej ekonomickej reality. 

A na záver, teroristické udalosti 11. septembra 2001 kladú ďalší dôraz a poukazujú na 
naliehavosť zrýchlenia zavedenia omnoho viac rozšírených klíringových a zúčtovacích 
systémov, založených na všeobecne odsúhlasených pravidlách na zaručenie transparentnosti 
finančných transakcií. Založenie otvorených štandardov internetovského typu pre 
všadeprítomné platobné systémy, z medzinárodne schválenými podmienkami rešpektovania 
súkromia a zodpovednosti občianstva uložených v základnom softvérovom kóde, ponúka 
výnimočnú príležitosť na odstránenie nelegálnych transakcií každého druhu. Po prvé, značne 
by to znížilo význam hotovosti a po druhé by to vynieslo všetky ekonomické činitele na 
úroveň hracieho poľa, pokiaľ ide o transparentnosť ich finančných aktivít. Mnoho častí 
takýchto systémov už existuje alebo sa vyvíja. Teraz, keďže existuje jasná globálna vzájomná 
závislosť, vzniká dôvod na naliehavý náročný a inovatívny politický program pre budúcnosť 
peňazí.  
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Obsah pôvodnej publikácie v angličtine (bez príloh, zoznamu rámčekov, 
tabuliek a grafov): 

I. Budúcnosť peňazí 
II. . Peniaze - odkiaľ a kam? 
III. Budúcnosť technológie peňazí 
IV. Nehmotná ekonomika a elektronické peniaze 
V. Nové peňažné priestory? 
VI. Singapúrsky elektronický právny tender (SELT) – Navrhovaný koncept 
Príspevky:  
Lydie Polfer  
Donald J. Johnston  
Luc Frieden  
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